

ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РБ

А.И. Рубахов

Брестский государственный технический университет, г. Брест
Ченстоховский политехнический институт, г. Ченстохово

Подъем белорусской экономики и создание основ ее конкурентоспособности на глобальных рынках возможен только при существенной финансово-экономической помощи извне. Даже правительство РБ оценивает размер инвестиций, необходимых для выхода из экономического кризиса в 60 млрд. долларов. Отечественные инвесторы могут обеспечить ежегодные капитальные вложения в размере, не превышающем 1,5 млрд. долл. США. Из этого совершенно понятна актуальность и значимость для будущего страны роли иностранных инвестиций, доля которых, к сожалению, уменьшилась и стабилизировалась в последние годы на отметке 4-5% в общем объеме инвестиций.

Делаются попытки привлечь деньги физических лиц, т.е. населения, размер которых по оценкам различных экспертов составляет 1-1,5 млрд. долл. США. Цифра эта для развитых стран является весьма скромной – на 1 гражданина РБ приходится 100-150 долл. США, что никак нельзя назвать капиталом в его экономическом смысле. Хотя доля населения в общем объеме инвестиций увеличилась за последние годы до 16-18%, однако эти средства направляются, в основном, на строительство жилья.

При более активной приватизационной политике можно было бы привлекать денежные средства граждан и в покупку корпоративных ценных бумаг, т.е. в обновление производственного потенциала белорусских предприятий.

Снижается доля бюджетного инвестирования как производственного назначения, так жилищного и социально-культурного, которая составляет в настоящее время примерно 20%.

Все это характеризует значимость создания привлекательного имиджа РБ для увеличения притока иностранных инвестиций. Ведущее значение в этом направлении имеют формы и средства государственного регулирования инвестиционной деятельности, особенно в такой стране с доминирующей вертикально-административной властью как РБ.

Практически все вопросы, связанные с деятельностью иностранных инвесторов на территории РБ, решены в законах и нормативных актах, однако многие из них противоречивы и неоднозначны. Во многом это объясняется излишеством и несогласованностью документов, регулирующих инвестиционную деятельность. В Беларуси в настоящее время действует более 250 нормативно-правовых актов, регулирующих функционирование иностранных инвесторов. В настоящее время рассматривается инвестиционный кодекс РБ, который, хочется надеяться, упорядочит законодательную базу иностранной инвестиционной деятельности.

Нестабильность инвестиционного законодательства отмечается многими руководителями и специалистами предприятий с иностранными инвестициями в опросах, проводимых Министерством иностранных дел РБ, независимыми экспертами. Так, опрос, проведенный МИД РБ в 2000 году, показал, что 95% анкетированных отмечают неблагоприятный инвестиционный климат в РБ, а 86% уверены, что он ухудшается. Отмечается нестабильность инвестиционного законодательства, бюрократизированность управленческих процедур, отсутствие свободного ценообразования, трудности с вывозом прибыли и свободно конвертируемой валюты. В то же время в законах РБ в этой деятельности много цивилизованного.

В законодательных актах Беларуси определены правовой режим иностранных инвестиций, а также гарантии от принудительных отчуждений. Кроме этого, Беларусь подписала

но более 30 двухсторонних межгосударственных соглашений о взаимной защите инвестиций, в том числе с Германией, Австрией, Польшей. В случае возникновения форс-мажорных обстоятельств гарантируется своевременная и полная компенсация стоимости имущества. Кроме этого, компенсация может переводиться за границу без ограничений. Гарантируется использование доходов от инвестиционной деятельности на реинвестирование и инвестирование в РБ, покупку валюты, беспрепятственный перевод доходов в любую другую страну.

Таким образом, реальная действительность зачастую расходится с декларируемыми правилами игры, что является одной из главных причин высоких инвестиционных рисков в РБ, о которых информируется мировая общественность в различных рейтинговых листах известных финансовых институтов.

Одним из часто применяемых инструментов государственного регулирования экономики является создание в законодательном порядке на территории страны свободных экономических зон.

В 2000 году на территории страны функционировали четыре свободные экономические зоны «Брест», «Гомель-Ратон», «Минск» и «Витебск», в которых на 01.01.2001г. было зарегистрировано 169 резидентов, что на 51% больше, чем в 1999 г.

На начало 2001г. наибольшее число резидентов зарегистрировано в СЭЗ «Брест» - 51,5%.

Всего в СЭЗ на конец 2000г. занято 8 тыс. работников. В уставные фонды резидентов перечислено 23,6 млн. USD. Наиболее значительны перечисления из Германии - 5,9 млн. USD, Чехии - 1,8 млн. USD, России - 1 млн. USD; Польши - 880 тыс. USD. По видам экономической деятельности наибольшее количество резидентов занято в промышленности - 89,9%.

Инструментом стимулирования инвестиционной деятельности, не только РБ, является создание так называемых еврорегионов, которые получают официальный статус и признание со стороны Европейского Союза, однако решение об участии в них принимается правительством соответствующей страны. В настоящее время РБ представлена в двух еврорегионах (ЕР) - ЕР «Буг» и ЕР «Неман». В ЕР «Буг» входят административные регионы Польши, Украины и Беларуси, которую представляет Брестская область. В ЕР «Неман» входят регионы Польши, Литвы, России и Беларуси, которую в данном случае представляет Гродненская область.

ЕР «Буг» с июня 1996 года является членом Общества Европейских Граничных Регионов. Целями его деятельности, поддерживаемыми соответствующими государственными органами, является сотрудничество приграничных территорий в области:

- территориального планирования;
- коммуникации, транспорта, связи;
- просвещения, здравоохранения, культуры, спорта и туризма;
- охраны окружающей среды;
- ликвидации стихийных бедствий;
- развития контактов между жителями приграничных территорий и между субъектами хозяйствования.

Все три государства участники ЕР «Буг» предприняли определенные шаги по стимулированию инвестиционной деятельности на территории региона и создали зоны таможенно-налоговых поощрений: свободную экономическую зону «Брест» (РБ); свободную таможенную зону в Малашевичах (РП); специальную экономическую зону «Интерпорт» в Ковеле (Украина).

Таким образом, можно констатировать, что в Беларуси созданы правовые основы для эффективной деятельности иностранных инвесторов, однако необходима определенная целенаправленная деятельность государственных институтов (прежде всего, согласованная) по приведению нашего правового поля к международным стандартам, что позволит улучшить инвестиционный климат в РБ.